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У статті розглядається зв’язок між культурною дипломатією та 
системою освіти Європейського Союзу. Його витоки беруть свій початок 
у перші роки після Другої світової війни, коли відбувалося формування 
нового політичного устрою на європейському континенті. Фундаментом 
для розвитку нових підходів щодо європейської освіти і водночас культурної 
комунікації на її основі послужили нормативні акти, що формували правила 
відносин на принципах толерантності, дотримання прав людини, поваги 
до особистості тощо. Водночас у них наголошувалося на необхідності 
підтримувати культурне та мовне розмаїття, поглиблювати та поширювати 
знання культури та історії європейських народів, берегти й боронити 
культурну спадщину європейського значення, провадити некомерційний 
культурний обмін, сприяти мистецькій та літературній творчості тощо. 
У зв’язку із програмою входження України до ЄС відповідно змінюється 
і внутрішнє українське законодавство, цілями якого визначається підтримка 
соціальних, економічних та культурних взаємовідносин і зв’язків з іншими 
країнами, а завданнями – популяризація української мови, культури, 
поглиблення знань про культуру інших країн. Метою дослідження нами 
визначено вивчення впливу на розвиток культурної дипломатії освітніх 
процесів у рамках формування єдиного європейського простору, аналіз їх 
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взаємовпливу та взаємодії в умовах формування єдиної системи політичних 
і соціокультурних цінностей. Методологія дослідження базується 
на загальних методах і принципах, які використовуються в наукових 
дослідженнях, передовсім на основі діалектичного методу та логічного 
підходу. Крім того, нами використано і системний аналіз, за допомогою якого 
можна прослідкувати взаємодію різних структур європейського простору. 
Висновки засвідчують тісну взаємодію культурної дипломатії із освітніми 
структурами європейських країн, засновану на широкому впровадженні 
правових норм Європейського Союзу та міжнародних організацій, якими 
підтримується міжкультурний діалог і взаємодія.

Ключові слова: культурна дипломатія; освіта; університет; міжнародні 
відносини; Україна; Європейський Союз.

Вступ
Культурна дипломатія як явище може проявлятися у різноманітних 

формах взаємодії суспільств, держав та організацій. Звісно, це достатньо 
складний процес, який постійно видозмінюється і впливає на суспільно-по-
літичні стосунки та суспільне бачення сучасності і майбутнього. Активність 
суб’єктів культурної дипломатії відповідно формує можливості позитивних 
взаємовідносин і більшої взаємодії в різних сферах суспільного життя на 
міждержавному рівні. Зі свого боку, налагодження відповідних міжкультур-
них контактів залежить від готовності самих суб’єктів міжнародних відно-
син до такої співпраці.

Оскільки сучасний світ розвивається передовсім завдяки інноваціям 
та створенню новітніх технологій, для нього найбільш важливим є постій-
на взаємодія між освітніми системами та університетами як у глобальному 
масштабі, так і в регіональних вимірах. Із цих контактів формується можли-
вість створення не лише інноваційних і технологічних продуктів, але й умов 
для культурної взаємодії. Тому світові кризові явища можуть багато в чому 
згладжуватися саме завдяки культурній дипломатії. Показовим прикладом 
у цьому сенсі виступає Європейський Союз.

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Розвиток університетів та освіти в рамках європейського культурного 

простору неодноразово висвітлювався в українській і зарубіжній науковій 
пресі. Як правило, найбільше уваги в цих публікаціях приділялося розвит-
ку європейського законодавства, загальним засадам еволюції освіти, пошу-
ку шляхів подальшої взаємодії освітніх систем та розширенню контактів 
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із метою створення ефективної культурної взаємодії на їх основі. На всіх цих 
питаннях зауважували В. Антонюк (2021), О. Ісайкіна та А.  Зленко (2019), 
І. Костиря (2021; 2025), О. Локшина (2024), А. Марченко (2024), Н. Махиня 
(2021), Н. Мирончук (2014) та ін.

Завдання та мета дослідження полягають в аналізі взаємовпливу 
і взаємодії у європейському просторі освітніх процесів та культурної дипло-
матії в умовах формування єдиної системи політичних і соціокультурних 
цінностей.

Виклад основного матеріалу
Формування єдиного європейського простору розпочалося після Другої 

світової війни. Початок цьому було покладено цілим рядом заходів, перемо-
вин і консультацій між провідними європейськими дипломатами, політика-
ми, культурними і науковими діячами. Складна ситуація навколо питання 
відбудови зруйнованої Європи поставила необхідність вирішення низки 
проблем політичного та економічного характеру. Але водночас багатьма ав-
торитетами європейських держав було започатковано й обговорення май-
бутнього, позбавленого можливості воєнного протистояння.

Вже у 1950-х роках були закладені правові основи майбутнього єдиного 
європейського простору із цілим рядом позицій, які стали частиною широ-
кого культурного обміну і визначили актуальність культурної дипломатії 
для всього європейського континенту. Більше того, саме освітні установи 
і заклади були найбільш чутливими до тих змін, що почали відбуватися 
у світі. Вони стали частиною глобалізаційних процесів. При цьому вони ба-
гато в чому визначали формування майбутніх міжкультурних відносин зав-
дяки впровадженню, використанню і вдосконаленню різноманітних інфор-
маційно-освітніх технологій.

Саме створення Ради Європи як міжнародної організації у 1949 році ста-
ло значним проривом у міждержавних та міжкультурних відносинах. Осно-
вою для її функціонування та розвитку зазначених стосунків стала Європей-
ська конвенція із прав людини, підписана 4 листопада 1950 року, а 17 липня 
1997 року ратифікована Україною. У цьому документі зазначалося, що ме-
тою Ради Європи є досягнення тіснішого єднання між її членами, і що одним 
із засобів досягнення цієї мети є забезпечення і розвиток прав людини та 
основоположних свобод, у т. ч. у сфері навчання.

Слід наголосити на тому, що до 1950-х років освітні установи і систе-
ми існували і розвивалися у європейському просторі відокремлено, лише 
в деяких випадках узгоджуючи взаємовідносини між собою, фактично ви-
конуючи функції елітарної освіти, доступної лише для окремих прошарків 
населення. Від 1950-х років подібна ситуація почала поступово змінювати-
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ся. Цьому сприяло багато факторів. Серед них виділимо як політичні, так 
і соціальні та економічні. Політичні чинники зумовлювалися завершенням 
Другої світової війни та виникненням у підсумку протистояння між двома 
політичними системами, більш відомого як холодна війна. Соціальні чин-
ники обумовлювалися необхідністю збільшення кількості кваліфікованих 
фахівців після закінчення війни та розширенням прав і свобод населення, 
відображених у ключових актах Організації Об’єднаних Націй. Економічні 
ж чинники багато в чому були наслідком необхідності відновлення зруйно-
ваної Європи після завершення воєнних дій та розгортанням інноваційних 
підходів у створенні новітніх розробок зброї, широкої співпраці у цьому на-
прямі країн Північноатлантичного договору. Основою для цих процесів по-
служив також науково-технічний прогрес, пов’язаний із розвитком ядерних 
технологій, кібернетики тощо.

В результаті зазначених чинників і процесів європейські університети 
почали перетворюватися на потужні наукові школи та установи, спрямовані 
на розвиток знань і виробництва.

Надзвичайно потужні засади для розвитку культурної дипломатії 
в рамках освітнього процесу в Європі було закладено Договором про засну-
вання Європейської спільноти (Договором про заснування Європейського 
економічного співтовариства) від 25 березня 1957 року, відомого також як 
«Римський договір». Для нас тут важливими, по-перше, є підрозділ 3 «Осві-
та, професійне навчання та молодь» розділу ХІ «Соціальна політика, освіта, 
професійне навчання та молодь» та, по-друге, розділ ХІІ «Культура». 

У підрозділі 3 зазначеного документа зазначається, що спільнота бере 
на себе зобов’язання сприяти розвиткові якості освіти, заохочуючи співп-
рацю держав-членів та, в разі потреби, підтримуючи й доповнюючи їхні дії, 
цілковито шануючи обов’язки держав-членів щодо змісту навчання та орга-
нізації освітніх систем, а також їхнє культурне і мовне розмаїття, розвивати 
європейський вимір в освіті, сприяти співпраці навчальних закладів, розви-
вати обмін інформацією та досвідом із питань, спільних у освітніх системах 
держав-членів, сприяти розвиткові обміну молоддю та фахівцями із соціоос-
вітніх питань (Верховна Рада України, 2005).

Невипадково наступним доповненням до розділу ХІ стали наступні 
положення, зафіксовані вже у розділі ХІІ. Фактично, ними закріплювалися 
подальші умови розвитку культурної дипломатії. Зокрема, наголошувалося 
на необхідності сприяти розквітові культур держав-членів, шанувати їх на-
ціональне та регіональне розмаїття й водночас підносити спільну культур-
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ну спадщину. При цьому у договорі визначалося, що для підтримки цього 
зобов’язання необхідно було поглиблювати та поширювати знання культу-
ри та історії європейських народів, берегти й боронити культурну спадщи-
ну європейського значення, провадити некомерційний культурний обмін, 
сприяти мистецькій і літературній творчості тощо. Важливим моментом 
став і пункт 4 статті 151, в якому йшлося: «Спільнота враховує культурні 
аспекти в усіх діях згідно з іншими положеннями цього Договору, зокрема, 
щоб шанувати розмаїття своїх культур та сприяти йому» (Верховна Рада 
України, 2005).

Формування єдиного європейського простору стало можливим зав-
дяки не лише економічним та політичним рішенням, але й інтенсивному 
формуванню єдиної системи (у глобальному сенсі, а не в національно-
му, адже на національному рівні особливості продовжують зберігати-
ся) освіти, зменшенню до мінімуму перепон бюрократичного характеру 
у стосунках між університетами. І насамперед цьому сприяла академічна 
мобільність.

Саме вона стала об’єднуючим фактором європейської освіти і одним 
із інструментів культурної дипломатії. Цьому сприяли і цілий ряд доку-
ментів, укладених як на міждержавному рівні, так і між університетами. 
Для цього достатньо згадати, крім Римських договорів, також Маастріхт-
ський договір, Велику хартію університетів, Сорбонську декларацію та ін. 
В усіх них заохочувалися не просто контакти між студентами та виклада-
чами різних європейських навчальних закладів, а головним чином – між-
культурні відносини.

У цьому контексті необхідно звернути увагу на Постанову Кабінету 
Міністрів України від 12 серпня 2015 року № 579 «Про затвердження По-
рядку реалізації права на академічну мобільність». І тут однією із цілей 
академічної мобільності для учасників українського освітнього простору 
визначено підтримку соціальних, економічних та культурних взаємовід-
носин і зв’язків з іншими країнами, а завданнями – популяризацію україн-
ської мови, культури, поглиблення знань про культуру інших країн (Вер-
ховна Рада України, 2015). Тому не можна не погодитися із А.  Марченко 
(2024), що «за допомогою культури, демонстрації своїх цінностей та тра-
дицій країни вибудовують надзвичайно міцні взаємозв’язки, які виходять 
за межі політичних відмінностей. Культурна дипломатія відіграє важли-
ву роль у вирішенні конфліктів, оскільки сприяє створенню можливості 
вести діалог між різними культурами. Співробітництво на культурному 
рівні в свою чергу сприяє миру. Культурна дипломатія є ефективним ін-
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струментом м’якої сили, який сприяє стійкому та надійному міжнародно-
му співробітництву».

Певним прогресивним показником поширення культурної дипломатії 
від України в рамках ЄС є постійне розширення співпраці українських уні-
верситетів з європейськими. На сьогодні на постійній основі в різноманіт-
них програмах понад 30 освітніх закладів беруть участь у багатьох проєктах. 
Постійно зростає і кількість студентів, котрі залучаються від України в рам-
ках академічної мобільності. Наприклад, якщо у Польщі у 2015 році їх було 
близько 23 тис. чол., то у 2024 році вже 45,5 тис. чол. Звичайно, на це впливає 
і фактор війни. Однак не можна не відмітити, що у процесі участі україн-
ських студентів у європейській освітній системі поглиблюється і культурна 
взаємодія України з ЄС.

Нами ще у 2021 році висловлювалася думка щодо необхідності більш 
інтенсивного провадження реформ у освітню сферу України, долаючи її 
неефективність та заформалізованість (Костиря, 2021, с.105). Лише таким 
чином можна використати достатньо повноцінно геокультурний потенціал 
нашої освітньої системи. Тобто чим швидше і повніше відбуватиметься ін-
ституційне сприйняття необхідності більш інтенсивної академічної мобіль-
ності, тим більш прогресивнішим буде зв’язок українських університетів 
із європейськими. Зі свого боку, цей зв’язок може ефективніше інтегрувати 
Україну в Європейський Союз. Однак це неможливо здійснити, якщо в цьому 
процесі буде відсутня культурна дипломатія.

Висновки цього дослідження і перспективи подальшого розвитку
Отже, інтенсивний розвиток культурної дипломатії в рамках єдиного 

європейського простору став можливий лише після Другої світової війни 
завдяки формуванню нової політичної та соціальної реальності. Цьому 
сприяло створення цілого ряду нових інституцій, котрі переслідували мету 
об’єднати Європу і таким чином запобігти вибухам нових воєнних кон-
фліктів. Такими інституціями стали Рада Європи та Європейські спільноти, 
згодом, вже у 1990-х роках, перетворені на Європейський Союз. У початко-
вий період цих інституцій були закладені основи культурної і політичної 
єдності Європи, зафіксовані в таких документах, як Європейська конвен-
ція із прав людини, Договір про заснування Європейської спільноти та ін. 
Ефективним способом укріплення позитивних стосунків стало створення 
єдиного освітнього європейського простору, в котрому важливу роль ві-
дігравала культурна дипломатія. Її основи були зафіксовані як в уже наз-
ваних актах, так і в угодах, сформованих університетською європейською 
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спільнотою, зокрема у Великій хартії університетів, Сорбонській деклара-
ції та ін. Відповідні положення були закріплені і в українському правовому 
просторі. Наслідком стало тісне поєднання культурної дипломатії із акаде-
мічною мобільністю в рамках співробітництва українських університетів 
із європейськими освітніми структурами.
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The article studies the relationship between cultural diplomacy and educational 
system of the European Union. Its origins date back to the first years after the World 
War II, when a new political order was being formed on the European continent. 
The basis for the development of new approaches to European education and, at 
the same time, cultural communication on its ground was the regulatory acts that 
formed the rules of relations on the principles of tolerance, observance of human 
rights, respect for an individual, etc. At the same time, they emphasised a necessity 
in maintaining cultural and linguistic diversity, deepen and spread knowledge of the 
culture and history of European peoples, preserve and defend the cultural heritage of 
European significance, conduct non-commercial cultural exchange, promote artistic 
and literary creativity, etc. In connection with the programme of Ukraine's accession 
to the EU, the internal Ukrainian legislation is changing accordingly, the goals of 
which are the support of social, economic and cultural relations and ties with other 
countries, as well as the tasks are the popularisation of the Ukrainian language and 
culture, deepening of knowledge about the culture of other countries. The main 
objective of the study is to research the influence of educational processes on the 
development of cultural diplomacy within the framework of the formation of a single 
European space, to analyse their mutual influence and interaction in the context of 
the formation of a single system of political and socio-cultural values. The research 
methodology grounds on general methods and principles used in scientific studies, 
primarily on the basis of the dialectical method and logical approach. In addition, 
a systemic analysis is used, which allows to trace the interaction of various structures 
of the European space. The conclusions demonstrate the close interaction of 
cultural diplomacy with the educational structures of European countries, based 
on the widespread implementation of legal norms of the European Union and 
international organisations that support intercultural dialogue and interaction.
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